
rach gołębie ras: zamojski, serbski 
wysokolotny i tippler angielski, które 
w minionym sezonie brały udział w 
lotach konkursowych.

Również i w tym roku wystawa 
była licznie odwiedzana. Eksponaty 
podziwiali nie tylko mieszkańcy z 
okolicznych miejscowości, licznie 

przybywając całymi rodzinami, ale 
także hodowcy i sympatycy z daleka. 
Eksponaty były prezentowane przez 
dwa dni w przestronnej, dobrze 
oświetlonej hali sportowej, w klat-
kach na jednym tylko poziomie. Na 
„giełdzie” można było zamienić czy 
sprzedać nadwyżki hodowlane, a w 
dobrze zaopatrzonym bufecie wypić 
z kolegami kawę.

Różnorodność ptactwa na dość 
wysokim poziomie, coraz większe 
zainteresowanie Konkursem Garła-
cza, miła atmosfera i przychylność 
lokalnych władz pozwalają organi-
zatorom patrzeć optymistycznie w 
przyszłość. Tym bardziej, że rysuje 
się możliwość zorganizowania w 
Kozach Konkursu Garłacza Gór-
nośląskiego Koroniastego o zasięgu 
europejskim, wspólnie z czołowymi 
hodowcami Klubu Niemieckiego.

Tekst i zdjęcia:
Andrzej Liwczak
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TARGI, WYSTAWY, GIEŁDY

Międzynarodowe Targi
Gołębi Pocztowych

29-31 stycznia 2010 roku w Sosnowcu

W Opolu została zorganizo-
wana kolejna Wystawa 

Gołębi Rasowych, drobiu ozdob-
nego, ptaków egzotycznych i kró-
lików, która odbyła się w dniach 
5-6.12.2009 roku w Opolskiej Hali 
Widowiskowo-Sportowej „Okrą-
gla”. Wystawę zorganizowało Dol-
nośląskie Stowarzyszenie Gołębi 
Rasowych i Drobnego Inwentarza 
we Wrocławiu.

Na wystawie 79 hodowców 
zaprezentowało swój dorobek 
hodowlany wystawiając 1 000 
gołębi w 66 rasach, 50 sztuk dro-
biu ozdobnego, 38 sztuk królików. 
W porównaniu z ubiegłoroczną 
wystawą odnotowano 20% wzrost 
wystawianych gołębi i drobiu 
ozdobnego. W najbardziej popu-
larnych rasach hodowanych na 
Śląsku i Dolnym Śląsku: sztraser, 
king, pocztowy standard, garłacz 
pomorski, garłacz górnośląski, 
ryś polski, gil, zamojski - zostały 
rozegrane kolekcje w rasach. Po raz 
pierwszy został rozegrany konkurs 
w rasie „MEWKA POLSKA” o 
puchar przechodni imienia śp. Wła-
dysława Stolfa - hodowcy z Opola. 
Należy wspomnieć, że mewka pol-
ska należy do tzw. „ras ginących”. 
Gołębia tego w okresie przedwo-
jennym bardzo licznie hodowano 
na kresach wschodnich. Hodowcy 
polscy hodowali mewkę polską o 
ubarwieniu białym, a skrzydłach 
czerwonych. Takie gołębie w latach 

czterdziestych ubiegłego stulecia 
do Opola przywiózł Władysław 
Stolf, który był pionierem, znawcą 
i miłośnikiem tej rasy. Władysław 
Stolf zmarł kilka lat temu, a nam 
hodowcom brakuje cennych uwag, 
porad oraz opowiadań o hodowli 
gołębi na kresach wschodnich.

W niedzielę prof. Andrzej Dubiel 
i Prezes Stowarzyszenia Edward 
Gersztyn przeprowadzili aukcję 
gołębi, z której dochód przezna-
czono na rehabilitację członka ww. 
Stowarzyszenia, który uległ nie-
szczęśliwemu wypadkowi. Wystawa 
oprócz wymienionych aspektów 
miała na celu pokazanie dzieciom 
i młodzieży jednej z form zago-
spodarowania czasu wolnego oraz 
przedstawiała jak należy szanować 
przyrodę i opiekować się zwierzę-

tami. W niedzielę przed halą było 
prawdziwe oblężenie samochodów, 
a w środku zwiedzających. Organi-
zatorów wystawy cieszył widok mło-
dzieży, która z zainteresowaniem, 
spontanicznie i głośno dyskutowała 
przy klatkach wystawianych gołębi. 
Dowiedziałem się też o małym incy-
dencie. Po piątkowej ocenie gołębi z 
grupy I UFORMOWANE hodowca 
- wystawca głośno „edukował” 
sędziego, tłumacząc, że to jego 
gołąb miał wygrać. Zespół sędziów 
i ekspertów dokonał powtórnej 
komisyjnej oceny uznając uwagi tego 
hodowcy za bezpodstawne, dodając, 
że to gołębie o barwie niebieskiej 
są protoplastami tej rasy. Pozostali 
hodowcy - wystawcy uwag nie 
zgłaszali. Byli usatysfakcjonowani 
ocenami swoich gołębi.      

Uroczyste zakończenie wystawy 
odbyło się w niedzielę 6 grudnia o 
godzinie 13.00. Prezes Stowarzysze-
nia - Edward Gersztyn, Przewodni-
czący Komisji Sędziowskiej - Jerzy 
Łyskawa i prof. Andrzej Dubiel 
z Akademii Rolniczej z Wrocła-
wia podziękowali Kierownikowi 
Wystawy - Teodorowi Siano, za duży 
wkład pracy społecznej na rzecz 
wystawy, a wystawcom za aktywne 
uczestnictwo wręczając puchary: 
„Zwycięzca w rasie”, „Kolekcja”, 
puchar przechodni „Mewki Pol-
skiej”. Pierwsze kolekcje wymie-
nionych ras według ww. kolejności 
należą do hodowców: Stanisław 

Tyc, Józef Wojciechowski, Marian 
Kiżny, Krzysztof Rduch (brak kolek-
cji), Józef Riwoń (brak kolekcji), 
Marka Gersztyna, puchar prze-
chodni MEWKI POLSKIEJ otrzymał 
hodowca Krzysztof Mróz.

Na kolejną wystawę we Wro-
cławskiej Hali Stulecia w dniu 
30-31 stycznia 2010 roku z okazji 
„X Jubileuszu Wystaw Regionu 
Zachodniego” i jubileuszowej „XX 
Regionalnej Wystawy DSHGR i DI” 
serdecznie zaprasza Prezes Edward 
Gersztyn i Zarząd D.S.H.G.R. i D.I.

Pasjonaci gołębi i miłośnicy 
przyrody niezmiernie się cieszą, że 
Wystawa Gołębi Rasowych i Drob-
nego Inwentarza na stałe zagościła 
w Opolu.

tekst i zdjęcia:
Stanisław Tyc

W Kozach k. Bielska-Białej w 
dniach 14.11-15.11. 2009 

roku odbyła się XVII Regionalna 
Wystawa Gołębi Rasowych i Dro-
biu Ozdobnego. Organizatorem 
był Okręgowy Związek Hodowców 
Drobnego Inwentarza w Bielsku-
Białej, Sekcja Hodowców Gołębi 
Rasowych i Drobiu Ozdobnego.

45 wystawców zaprezentowało 
swój dorobek hodowlany - 680 gołębi 
w 64 rasach oraz drób ozdobny - 27 
szt. w 6 rasach i różnych odmianach 
barwnych. Podczas wystawy został 
przeprowadzony - już po raz trzeci 
- Konkurs Garłacza Górnośląskiego 
Koroniastego, do którego zostali 
zaproszeni hodowcy nie tylko ze Ślą-
ska, ale także z województwa mało-
polskiego i świętokrzyskiego oraz z 
Niemiec. Łącznie prezentowanych 
było 145 szt. tych garłaczy przez 11 
hodowców. Konkurs wyłonił naj-
piękniejszego gołębia „Zwycięzca w 
Rasie” (97 pkt. - hod. Kulak Krzysz-
tof) oraz „Zwycięzca w Rasie w 
kolorze” (96 pkt - Kondela Tadeusz), 
a także VI kolekcji najwyżej punkto-
wanych (I kolekcja - 287 pkt - Kulak 
Krzysztof, II - 287 pkt - Kondela Tade-
usz, III - 287 pkt - Beutel  Matthias). 
Nagrody - puchary i dyplomy zostały 
uroczyście wręczone przez organiza-
torów z udziałem Członka Zarządu 
PZHGRiDI - Pana Zbigniewa Kiełka, 
Posła na Sejm RP - Pana Jacka Fal-
fusa oraz Wójta Gminy Kozy - Pana 
Edwarda Kućki. Pan poseł ufun-
dował puchar dla hodowcy za naj-
piękniejszego ptaka na wystawie, a 
wójt puchar dla mieszkańca Kóz za 
jego ładne kuraki modeńskie. Wrę-
czono również ponad 50 pucharów 
hodowcom za ich zwycięzców w 
pozostałych rasach.

Spośród gołębi najliczniej były 
prezentowane rasy: garłacz górnoślą-
ski koroniasty - 145 szt. (Zwycięzca 
Wystawy, 97 pkt., hod. Kulak Krzysz-
tof), kurak modeński - 32 szt., (zw. 95 
pkt. - hod. Jan Gaj), pocztowy standard 

- 30 szt. (zw. 96 pkt - hod. Schulz 
Hartmut), białogłówka gumbińska 
- 21 szt. (zw. 96 pkt. - hod.  Majer 
Kazimierz), śląski tarczowy (zw. 96 
pkt - hod. Konieczny Konstanty), 
mondain (zw. 96 pkt. - hod. Motyka 
Paweł), ryś polski (zw. 96 pkt. - hod 
Kroczek Wladislaw), king (zw. 96 pkt 

- hod. Durlok Vladislaw) - po 18 szt., 
stargardzki pulsujący - 16 szt., (zw. 95 
pkt. - hod. Ozga Ludwik), rostowski 
jednokolorowy (zw. 96 pkt. - hod. 
Rusin Marek), garłacz angielski (zw. 95 
pkt. - hod. Strach Henryk) - po 15 szt.

Można było również podziwiać 
ptaki ras polskich i zagranicznych 
rzadziej spotykanych na wysta-
wach jak: serbski wysokolotny, 
litewski tygrysowaty, debreczyński 
roller czy odmiany ras turyńskich i 
saksońskich.

Natomiast wśród drobiu domi-
nowały kury w rasach: jedwabista, 
araukana (zw. 94 pkt. - hod Ozga 
Ludwik), czy bojowiec nowoan-
gielski miniatura (zw. 95 pkt - hod. 
Uglorz Marek).

Nowością na tej wystawie była 
ekspozycja Południowo-Wschod-
niego Klubu Hodowców Gołębi 
Wysokolotnych, gdzie członkowie 
ze Śląska zaprezentowali w wolie-

II OPOLSKA 
WYSTAWA

Info: tel. +48 32 78 87 516 
http://www.exposilesia.pl

Wystawa regionalna

w Kozach
Gołębi Rasowych, Drobnego Inwentarza 
oraz Ptaków Egzotycznych

Aukcja gołębi, prowadzą po lewej prezes Edward Gersztyn,
po prawej prof. Andrzej Dubiel

Wielkimi krokami zbliżają 
się III Międzynarodowe Targi 
Gołębi Pocztowych EXPOGo-
łębie 2010. Na jakim etapie są 
przygotowania do nich?

Małgorzata Paluch: Już mogę 
powiedzieć, że targi będę rekor-
dowe, zarówno pod względem 
ilości wystawców i krajów, które 
będą reprezentowali oraz wynaję-
tej powierzchni wystawienniczej. 
Powierzchnia pokazowa zajmie 
całą halę wystawienniczą Expo 
Silesia, która ma 13,5 tysiąca metrów 
kwadratowych. Podczas trzech dni 
targów, które odbędą się w dniach 
od 29 do 31 stycznia, będzie można 
podziwiać nawet około 5 tysięcy 
gołębi.

Proszę opowiedzieć coś o 
międzynarodowym charakterze 
targów.

M.P.: Oczywiście oprócz pol-
skich wystawców, jak zawsze licznie 
odwiedzą nas zagraniczni hodowcy 
z Belgii, Holandii i Niemiec. Nie 
zabraknie również gości ze Słowacji, 
którzy przyjadą na sosnowieckie 
targi TIR-em, przystosowanym 
do przewozu i prezentacji gołębi. 
Warto dodać, że powrócą do nas 
wystawcy z Szanghaju. Gościli oni 
już u nas podczas pierwszej edycji 
targów EXPOGołębie, teraz znowu 
przywiozą egzotyczne okazy tych 
szlachetnych ptaków. Można powie-
dzieć, że w Niemczech najważniejsi 
wystawcy spotykają się w Kassel. 

W Polsce takim miejscem jest Expo 
Silesia w Sosnowcu. 

Targom EXPOGołębie 2010 
towarzyszyć będzie 60. Ogólno-
polska Wystawa Gołębi Poczto-
wych oraz II Wystawa Gołębi 
Pocztowych Państw Europy 
Centralnej.

Organizatorem tych dwóch waż-
nych wydarzeń jest oczywiście Polski 
Związek Hodowców Gołębi Poczto-
wych. Cieszy nas to, że Wystawa 
Gołębi Pocztowych Państw Europy 
Centralnej odbędzie się właśnie w 
Polsce i tylko w Expo Silesia. 

Dziękuję za rozmowę.
Ja również dziękuję i zapra-

szam do Expo Silesia. Nie może 
tutaj zabraknąć tych wszystkich, 
których pasją jest hodowla gołębi 
pocztowych.

Targi większe od poprzednich !
Rozmowa z Małgorzatą Paluch, menadżerem Międzynarodo-
wych Targów Gołębi Pocztowych EXPOGołębie

Małgorzata Paluch


